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科目代码： 615   科目名称： 医学生物化学          



	注意：所有答题内容必须写在答题纸上，写在试题或草稿纸上的一律无效；考完后试题随答题纸交回。

一、不定项选择题(请从备选答案中选出一个或多个最佳答案，错选、多选不得分，共15小题，每小题 2分，共30分)

1、C  2、AC  3、ABCD  4、A  5、ABCD  6、B  7、ABCD  8、D  9、ABC  10、B  
11、A  12、C  13、ACD  14、AD  15、C

二、填空题(共10空，每空 1分，共10分)

1、蛋白质  ，核糖核酸(或RNA) 
2、AUG  ；  UAA 
3、转换 ； 颠换 
4、尿酸 ； 肾 
5、糖原合酶 ；糖原磷酸化酶 
三、名词解释题(共5小题，每小题 3分，共15分)
1、病毒癌基因：病毒癌基因是一类存在于肿瘤病毒（大多数为逆转录病毒）中的（1分），能使靶细胞发生恶性转化的基因（2分）。

2、基因表达：基因表达包括转录和翻译过程（1分），就是指DNA携带的遗传信息通过转录传递给RNA，再通过翻译将基因的遗传信息在细胞内合成具有生物功能的各种RNA或蛋白质的过程（2分）。

3、半保留复制：DNA在复制时，亲代DNA两条链均可作为模板，生成两个完全相同的子代DNA（2分），每个子代DNA的一条链来自亲代DNA，另一条链是新合成的，称半保留复制（1分）。

4、酶的变构调节：小分子化合物与酶分子活性中心以外的某一部位特异结合（1分），引起酶蛋白分子构象变化（1分），从而改变酶的活性（1分），这种调节称为酶的变构调节或别位调节 。

5、结构域：分子量较大的蛋白质常可折叠成多个结构较为紧密的区域（2分），并各行其功能（1分），称为结构域 。

四、简答题 (共5小题，每小题 7分，共35分)
1、简述帽子结构和多聚A尾的功能。

答：（1）协助mRNA从细胞核内向细胞质的转位；（3分）
（2）参与mRNA的稳定性维系；（2分）
（3）参与翻译起始的调控。（2分）
2、何谓蛋白质的变性作用？其实质是什么？

答：在某些物理和化学因素作用下（1分），其特定的空间构象被破坏，也即有序的空间结构变成无序的空间结构，从而导致其理化性质改变和生物活性的丧失。（3分）变性的实质是破坏非共价键和二硫键，不改变蛋白质的一级结构。（3分）
3、简述人体内乙酰辅酶A的主要来源和去路。

答：来源：（1）丙酮酸进入线粒体后氧化脱羧生成；（2）脂酰辅酶Aβ-氧化生成；（3）氨基酸转变而来。（3分）
    去路：（1）进入三羧酸循环彻底氧化分解；（2）合成脂肪酸；（3）合成胆固醇；（4）合成酮体；（5）参加生物转化。（4分）
4、简述复制、转录、翻译的方向性。

答：（1）复制的方向性：DNA复制的起始部位称复制子。每个复制子可形成两个复制叉，如模板单链DNA3’→5’的方向与复制叉方向相同，则是连续复制；如果模板方向和复制叉方向相反，则DNA合成为不连续合成。（3分）（2）转录的方向性：DNA模板方向是3’→5’转录为RNA的方向是5’→3’。 （2分）（3）翻译的方向性：核蛋白体沿mRNA从5’→3’方向进行翻译，所合成的多肽链方向是由N端向C端进行。（2分）
5、简述受细胞内第二信使调控的蛋白激酶有哪些？

答：受细胞内第二信使调控的蛋白激酶有：（1）蛋白激酶A（受cAMP调控）；（2分）（2）蛋白激酶C（受Ca2+和DAG调控）；（2分）（3）Ca2+－CaM激酶（受Ca2+调控）；（2分）（4）蛋白激酶G（受cGMP调控）。（1分）
五、论述题(共4小题，每小题 15分，共60分)
1、试述酶的三种可逆性抑制作用的特点。（15分）

答：竞争性抑制的特点表现为：（1）抑制剂与底物结构不相似；（2）抑制剂与酶在活性中心外结合；（3）抑制程度取决于抑制剂与酶的相对亲和力和与底物浓度的相对比例；（4）增加底物浓度不能解除抑制作用；（5）Vmax 变小、Km 值不变。（5分）
非竞争性抑制作用特点表现为：（1）抑制剂与底物结构不相似；（2）抑制剂与酶在活性中心外结合，底物与抑制剂之间无竞争关系；（3）抑制结果取决于抑制剂的浓度；（4）增加底物浓度不能解除抑制作用；（5）Vmax 变小、Km 值不变。（5分）
反竞争性抑制作用特点表现为：（1）抑制剂只与 ES 复合物结合；（2）抑制结果取决于抑制剂的浓度及底物的浓度；（3）增加底物浓度不能解除抑制作用；（4）Vmax 变小、Km 值变小。（5分）
2、试说明细胞液中生成的NADH+H+在不同组织如何氧化成H2O，生成ATP数有何不同。（15分）

答：胞液中没有NADH的氧化系统，所以胞液中生成的NADH必须进入线粒体才能氧化，已知NADH不能直接进入线粒体，而是要通过两种穿梭作用，将其还原当量（H++e）传入线粒体经电子传递链进行氧化。（3分）
（1）α-磷酸甘油穿梭：主要存在于某些肌肉组织和神经细胞中（2分），在胞液中，NADH可在α-磷酸甘油脱氢酶的催化下使磷酸二羟丙酮还原生成α-磷酸甘油。后者通过线粒体内膜进入基质中，再受内膜上的α-磷酸甘油脱氢酶（辅基是FAD）的作用生成磷酸二羟丙酮和FADH2。磷酸二羟丙酮可以穿过内膜又回到胞液，FADH2则通过泛醌、细胞色素将氢和电子传递给氧。这样胞液内的NADH就转运至线粒体氧化成水。通过这个穿梭机制，一对氢原子能生成1.5个ATP。（4分）
（2）苹果酸-天冬氨酸穿梭：主要存在于肝脏和心肌等组织中（2分）。胞液中的NADH经苹果酸脱氢酶催化，使草酰乙酸还原成苹果酸，后者进入线粒体内，再受苹果酸脱氢酶的作用重新生成草酰乙酸和NADH。草酰乙酸不能透过线粒体内膜，但可经谷草转氨酶（GOT）的作用生成天冬氨酸，然后穿出线粒体。在胞液中天冬氨酸再经GOT的作用，又生成草酰乙酸。胞液中的NADH经过苹果酸-天冬氨酸穿梭，在线粒体基质中仍然形成NADH，NADH进入电子传递链氧化。通过这个穿梭机制，一对氢原子能生成2.5个ATP。（4分）
3、试以丙氨酸为例说明生糖氨基酸转变为糖的过程。（15分）

答：A、转氨酶催化：丙氨酸+-酮戊二酸→丙酮酸+谷氨酸；（3分）
B、丙酮酸羧化酶催化：丙酮酸→草酰乙酸，后者还原为苹果酸；（3分）
C、苹果酸出线粒体：苹果酸→草酰乙酸；磷酸烯醇式丙酮酸羧激酶催化：草酰乙酸→磷酸烯醇式丙酮酸，后者沿糖酵解途径逆行至1,6-双磷酸果糖。（3分）
D、果糖双磷酸酶-1催化：1,6-双磷酸果糖→6-磷酸果糖；（3分）
E、6-磷酸果糖→6-磷酸葡萄糖，经葡萄糖-6-磷酸酶催化生成葡萄糖。（3分）
4、比较复制与转录异同点。（15分）

（1）复制与转录相同点：（6分）
①以DNA为模板；②以核苷酸为原料；③合成方向5'→3'；④遵循碱基配对原则；⑤依赖DNA的聚合酶；⑥产物都是多核苷酸链。

（2）复制与转录不同点：（9分）
复制

转录

方式

半保留复制

不对称转录

模板

单链DNA

模板链

原料

4×dNTP

4×NTP

主要酶和蛋白质因子

DDDP、解螺旋酶类、连接酶、引物酶、拓扑异构酶

依赖DNA的RNA聚合酶、ρ因子等

引物

一段RNA

无

碱基配对

A-T、G-C

A-U、G-C、T-A

产物

子代DNA

3种RNA

产物加工

无

剪接、修饰等
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